發 行 所:內政部役政署 發 行 人:林國演 編輯委員:梁國輝、沈哲芳

執行編輯:李昊陞、黃忠和、蔡绲發編 輯:吳美蘭、周育成

址:540南投市中興新村光明路21號

址: www.nca.gov.tw 投稿信箱:newsletter@mail.nca.gov.tw

話:0800-491022 設計印刷:台灣身心障礙人福利促進協會

話:02-2265-2191











第11版

Alternative Service Press

第82期 2015年1月出刊

中華民國91年3月1日創刊 政府出版品統一編號2009100185

:::第一版 | <u>第二版</u> | <u>第三版</u> | <u>第四版</u>

代役學以致用 愛心 閣 懷弱 嫯



陳政務次長純敬於會中致詞

內政部役政署於103年12月10日舉辦「103年下半年替代役績優單位及役男表揚活動」,由 內政部政務次長陳純敬親臨主持,共有42個績優的替代役服勤用人單位及144位優秀的替代役役 男接受表揚,每位役男都擁有不可小覷的潛力,而役男們所匯聚出的力量,也帶給社會正向的 改變與活力。

陳純敬表示,替代役制度提供年輕朋友另一種服役的管道,透過多元方式發揮所長,回饋 社會方式來履行國民應盡的義務,好比研發替代役役男以優秀的研發能力與專業技術,為產業 界開發許多專利;替代役公益大使團在今年國慶酒會上的精彩演出,展現臺灣青年熱情與豐沛 的創意,讓國外與會的嘉賓,留下深刻的印象,替代役制度讓役男服役不僅僅是義務,更是提 供青年步入社會、接觸人群、學習成長的機會,為國家、社會的未來提供更大的助益。

本次接受表揚在高雄監獄服役的役男周柏羽,服兵役前是一名音樂老師,為了想在一年的役期中有不一樣的人生體驗,並幫助社 會幽暗角落的邊緣人,所以選擇進入高雄監獄服替代役,在服役期間,擔任高雄監獄「彩虹計畫音樂班」的指導老師,教導收容人學 習烏克麗麗,幫助他們燃起對生命的希望,周柏羽表示,每回看見收容人沉浸在音樂中的開心笑容,就是最令他快樂的事了,能夠為 社會盡個人棉薄之力,內心感到踏實而滿足。

此外,在新北市立光榮國中服役的績優役男竇中堅,大學時專攻心理諮商,由於成長背景艱辛,進入學校服役後,決心學以致 用,幫助與他處境相同、身世相仿的中輟生,每天騎機車前往個案家中或到中輟生常去的場所,並透過青少年常用的臉書、Line等管 道,協尋、關懷中輟個案。他發揮過來人的同理心,關懷陪伴中輟生並彼此信任,在他努力不懈的付出下,半年期間挽回4名中輟 生,今年9月更協助學校創下史上首次「零中輟」紀錄。竇中堅說,儘管這路上困難重重,也難立即見效,但其實不用想太多,只要 做就對了。

內政部表示,自民國89年頒布替代役實施條例以來,便持續拓 展替代役對於社會國家的貢獻及價值;96年起全面推動役男從事公 益服務活動,一方面幫助社會上的弱勢族群,另一方面也讓役男因 「愛心」而共鳴共感,親身體悟「服務」的意義;97年進一步實施 研發替代役,為科技產業延攬人才,注入新能量,也為役男服役提 供更多元的選擇,許多替代役男表示自己從來沒有想過,會因公益 服務而開始關懷弱勢,會因他人的一個微笑而如此感動;也因接觸 不同的工作領域,充實了工作技能,累積社會經驗,進而找出未來 內政部表揚替代役績優單位 的人生方向,替代役制度受到社會高度的期待與肯定。





警察役役男周柏羽教導收容人學習 烏克麗麗

內政部役政署 103 年精進「身心障礙或重大傷病與體位區分標準免役體位判等對照表」講習會議



臺北市政府兵役局辛勞協助活動得以 部會同本部共同研商,暨參酌各專科醫學

為強化「身心障礙或重大傷病與體位區分標準免役體 位判等對照表」規範之罹病役男將可免除徵兵檢查之程 序,預估每年將有身障或重病役男逾4,000人適用此對照表 予逕判免役體位。按舊制對照表自民國90年沿用迄今,茲 為配合世界衛生組織啟動「身心障礙鑑定與需求評估新 制」,復考量役男持有全民健康保險重大傷病證明,且符 役政署林署長國演(右)致贈獎狀感謝 合免役體位標準者,將可免除徵兵檢查之程序。爰經國防



梁副署長國輝(左)主持綜合座談會

會及部分縣市等之意見,重新訂定本對照表,特於103年12月15日假臺北市立萬芳醫院辦理「103年精進身心障礙或重大傷病與體位區 分標準免役體位判等對照表講習會議」,邀請業務相關之中央部會及基層役政人員計300餘人參加,希藉此精進該項業務施行繼而維護 是類役男之權益。

本次會議由役政署林署長國演主持,會中除針對此項業務各種疑義詳加解析敘明外,同時亦聽取各縣市基層役政人員的反饋,以 理解現行實務上所碰到之困難與制度不足處,盼藉由彼此的意見交流及經驗分享,令此項便民措施越發趨於精進與完備,為是類弱勢 役男提供最大之協助。林署長並於會中感謝役政同仁多年來,對於役政工作持續不懈的付出與辛勞,以及臺北市政府兵役局、萬芳醫 院對此次活動的傾力襄助,最後期許役政業務能達到政府之用心,令役男及家屬皆可感到安心與放心的未來。

辦理「103年推動役男權益業務精進會議」



沈副署長哲芳主持會議

近年來民眾爭取及維護權益 的意識日漸高漲,役男權益事項 亦廣受各界重視,為因應社會之 期待及配合相關役男權益法規的 修訂,又囿於各級役政承辦同仁 異動頻繁,致部分役政同仁對役 男權益等業務未儘熟稔,所以內 政部役政署於103年12月12日上

午假臺中市政府召開「103年推動役男權益業務精進會議」,由 役政署沈副署長哲芳主持,計有國軍退除役官兵輔導委員會等 51個需用機關及臺北市政府等22個直轄市、縣(市)政府暨所 屬鄉(鎮、市、區)公所役政同仁共約327位參加。 藉由辦理本次業務精進會議,邀集各需用機關、各級役政主管及承辦人員就役男權益溝通觀念作法、彼此交換心得與經驗傳承,

進而期使業務推動更順暢遂 行;同時為了勉勵近年來積極 推動權益業務工作的績養 及員,也經由此次會議分別 頒發獎牌及獎狀,感謝實 位及人員對各項政策的推 都能積極配合,並有效執 宣導,特別藉此機會加以表 揚。



沈副署長哲芳(中)頒發獎牌表揚績優 直轄市、縣(市)單位

照顧弱勢役男家庭 家庭重大變故 可服補充兵

為擴大照顧弱勢役男家庭,減輕其家庭照護的負擔,內政部於103年12月17日部務會報通過「常備役體位因家庭因素及替代役體位服補充兵役辦法」修正草案。

內政部表示,為解決役男家屬有罹癌情形時,經醫師診斷, 罹患癌症第二期且經核定為重大傷病,得比照認定為中度身心障 礙;罹患癌症第三期以上(或晚期)且經核定為重大傷病,得比照 認定為重度以上身心障礙,役男可依規定申請服補充兵役,以減 輕役男家庭舉家照護的負擔。

此外,役男入營前家庭突生重大變故,如澎湖空難或高雄氣 爆等重大意外,這次也增訂家庭發生重大變故亟需役男照顧且經 內政部核定者,得申請服補充兵役,以確保役男家庭獲得照顧。

另配合免附戶籍謄本政策,未來役男申請服補充兵役只需提 具國民身分證影本、戶口名簿影本、財稅資料及相關證明文件, 無需再檢附戶籍謄本,改由役政單位依役男提供的查詢授權書, 直接在戶役政資訊系統查詢家屬現況,減少民眾往返奔波。

政府照顧役男家屬 更用心

內政部於103年12月17日部務會報也同時通過「服兵役役男家屬生活扶助實施辦法」修正草案,修正弱勢役男家庭獲得安家費及生活扶助金的計算標準。

役男在營服役期間,役男家庭總收入如果每人每月未達戶籍所在地當年最低生活費,政府會依程度提供一次安家費及春節、端午、中秋等三節生活扶助金。這次修正「服兵役役男家屬生活扶助實施辦法」,主要是考量役男的兄弟姊妹結婚生子後,其家庭主要照顧對象是其配偶及子女,各自負擔生活家計支出,基於落實照顧役男家屬的意旨,故將已結婚的兄弟姊妹,修正不計列為役男家庭總收入。

此外,考量未與子女共同生活、無扶養事實,且未行使、負擔對其權利義務的父或母,或未共同生活且無扶養事實的兄弟姊妹,多已關係不佳或無往來,為避免未提供經濟援助卻須併入計算家庭總收入,造成不利影響,故也同時增訂排除計算這些人員的收入,使役男家屬能依事實需要獲得生活扶助。另考量弱勢家庭因役男入營服役,恐使家庭面臨生計困境,故修正兄弟同樣均為役男時,直系血親尊親屬的一次安家費從原先僅得由兄弟一人申領,改為各別核發,以適時安定役男家屬生計,使役男能安心服役。

104 年研發替代役報名,自 104 年 1 月 15 日起至 4 月 30 日止;請至研發替代 役資訊管理系統,完成線上報名或電洽 02-8969-2099*207。

徴稿啟

丌

投稿 (word檔) 請寄至newsletter email.nca.gov.tw 篇幅於 800字內(附清晰照片),並詳附頁實姓名、服勤機關、役別、身分證字號、戶藉地址和聯絡地址、電話,一經錄用役政署有刪改及著作財產權。以替代役役男身份投稿文章經錄用者,可獲得替代役寶寶一只。

內政部提醒 85 年次屆 19 歲役男 104 年起出境應先申請核准

寒假即將來臨,內政部提醒85年次以前尚未履行兵役的役男,如要出境應先向鄉 (鎮、市、區)公所提出申請核准,另在學緩徵役男,也可以直接向移民署各服務站臨櫃 申請,欲出境的役男要及早提出申請。

近年來經常有已達役齡身分者,因未辦理役男出境核准手續,致於出國當天雖到了機場仍無法順利出境,故特別提醒民國85年次以前出生的役男,如果要出境,應事先持護照、身分證及印章向鄉(鎮、市、區)公所兵役單位提出申請;另現就讀國內學校在學緩徵役男,也可以直接向移民署各服務站臨櫃申請,或以網路方式至內政部入出國及移民署網站(網址:http://www.immigration.gov.tw/)「申辦項目」選單內「臺灣地區人民」項下「國內在學緩徵役男網路申請出國核准」申請出境,以免造成困擾,影響遊興。

有關役男出境、就學及觀光等相關資訊,民眾可至內政部役政署網站 (網址:http://www.nca.gov.tw/)「業務資訊」選單內「下載服務」項下「常備兵徵集類」瀏覽及下載,歡迎多加利用。

替代役使我踏上馬拉松之路

我時常跑步,也熱愛跑步,跑步是意志力與體能的展現,因 為替代役,使我踏上馬拉松之路。

2014年4月,下定決心要往替代役之路前進,也很幸運申請到環保專長替代役,讓我有為社會服務的機會。八月中我收到了徵集令,抱著期待的心情準備入伍,迎接人生另一個階段的挑戰。

2014年8月,入伍的第一天,在車站中,本來愉悅的心情,看到許多役男與家屬離別的場景,雖知短短十六天,但心中,也不免感傷。在抵達成功嶺哨口,已經感受到軍事重地的嚴謹,下車後馬上接受震撼教育,成功嶺是個有紀律的地方,此刻的心情認為這十六天一定能改變我,我也要改變我自己。

在成功嶺訓練,讓我深刻認為,不亞於一般常備軍人的訓練,每天的三千公尺,基本教練等,一切都是有紀律的,其中的差異大概只有軍事訓練,我們替代役受的是社會服務與公益服務的訓練。每天早晨的三千公尺,也間接培養出我跑步的興趣,的伍前知道新訓會有體能方面的訓練,特地自我要求,接受跑步訓練,不過在入伍第二天開始每天跑三千時,體能還真的有點跟不上,當下真的很佩服各分隊長,邊跑步邊帶隊伍還游刃有餘,在往後幾天,自己的體能也慢慢適應,也愛上了這種感覺。離開成功嶺後,我每天都會利用執勤以外的個人時間,進行自我的

鍛鍊,目標就是要達成人生第一場馬拉 松。

一開始由基本的三千公尺開始訓練, 起初還無法適應這種疲累的感覺,好幾次 想放棄,但秉持著成功嶺所學到的毅力與 耐力,慢慢的增加到五千、七千、甚至是 一萬。

再經過幾個月的訓練後,也開始朝著 馬拉松比賽目標前進。第一場比賽是十公 里的短程比賽,我在分組五百多人之中獲



新北市環保局 環保役 游書豪

得第六名,一千八百多人中獲得第二十九名;第二場比賽是我人生中初次的二十一公里半程馬拉松,地點在石門水庫附近,地形非常崎嶇,比賽過程也一度萌生放棄的念頭,不過憑著意志力還是順利完成比賽,也拿到總排名前百分之五的殊榮,這一切美好結果,都是替代役訓練所帶給我的成果!

有跑友說:「初次馬拉松就跟初戀一樣,一生只有一次」,而 服役過程也只有一次,是很珍貴的一次,在這裡絕對可以學到很多 其他地方學不到的東西,好好把握服役的過程,這過程有合理的也 有不合理的,但都會是人生中實貴的經驗。

最後,我想要說的是「有替代役真好」。

感動的魔力:責任與實踐

彰化縣僑愛國小 教育服務役 許書維

「少年仔哪……哪會住遐遠?」我的「學生」,開啟上課前的第一句 寒喧。 這群學生,不是小朋友、不是爸爸媽媽。答案是晚上跳土風舞的 阿嬤們,倒揪捧場,作伙學習。我頂著教師證的頭銜,校方打著嘉惠社區 的旗幟,開辦起「社區讀書會」。

「啥…宜蘭郎哪會袂曉講台語?」我的台語不「輪轉」,只好以「國語」和「台灣國語」兩種語言輪番上陣,偶爾摻著破爛的台語。這「缺陷」,往往勾起阿嬤嘴邊的微笑,而微笑是最好的語言,氣氛熱烈。

七十九年次的我,修了教育學程,而未逢畢業潮入伍。半年實習加三個月的等待期才登入「替代役online」,與懶散的自己搏鬥,和弱小的自己廝殺,累積挨罵、挫敗等等的經驗值,期許自己成為更有能耐、更具韌性的人。

我以專長上了「愛的書庫」,經過開缺縣市和成績的審判,輾轉到彰 化,印象中只有「那些年,我們一起追的女孩」的彰化,現在再添一筆 「僑愛國小」的資料。

初來乍到,接受小朋友們的好奇和熱情,關係由青澀轉熟悉後,接受 他們的喜歡和調皮。有時下課,迎來簇擁的人潮,英雄式的招呼和包圍, 害我逐漸有了偶像包袱,偶爾對著鏡子練習迷人的微笑,整起服裝儀容格 外勤奮。

人與人間的互動,可以激發一種可貴,沒有尊卑分野的能力——感動。感動不只 會傳染,還會渲染,渲染出更多暖色調的正向特質。

面對手中的交辦事項時,當有「我想做的更好」,而非「隨便做,有就好」的念頭浮現時,就是「感動」,它潛移默化的能力。伴隨而來的,便是付諸實踐的責任感。比如,光把佈告欄內的活動照汰舊換新,不夠,再幫它裁減、妝點,期盼經過的人,眼神都能感染一分光采。比如,我憑著12色的廣告顏料和12萬分的新鮮感單挑了整面圖書室的牆。累,死,了。畢竟沒死,看一遍自己努力過的斑斑點點,立刻獲得飽足的欣慰感,充滿魔力。

替代役,它不會是人生的全貌,但會是人生中的重要足跡,跡痕深淺,取之由人。不到一年的最小值,順眼的、不順眼的,都是生命的匆匆過客,不是做生意,不需太在意。能利用最小值,發揮最大值的人,才是王牌。

或許,替代役常是「爽兵」的代名詞。然而,如人飲水,冷暖自知, 爽不爽並不重要,重要的是,凡事只求無愧於心,忠於責任,力求實踐, 才最珍貴,最對得起自己。因為這是自己帶得走的能力,別人帶不走的寶 藏。

在戶政書寫生命

楊梅市戶政事務所 公共行政役 鄭兆鈞

這樣埋怨自棄的日子持續一陣子。直到有天,有個頭髮斑白的老婦來戶政所洽公。我上前向她詢問要辦理的業務為何,只見她怯生生地回應:「我老公前幾天被摩托車撞,走了…」我不是很敢看她的眼神,但語氣中聽得出思念。這時才知道民眾的申請書,不只是列表機所列印出,沒有溫度的紙張。每一份申請書都蘊含著生命的溫熱,背後更深層的意義是,它所經歷過的生命歷程。也許有一天,我們的存在,終將被後人所忘記,但存在過的證明將扎實地記錄在戶政資料庫裡。

又有一天,在掃描民國 3 8 年的身分户籍資料,突然 發現一份早已泛黃的切結書。這份切結書是在訴說,日據 時代有個已婚的青年被日本軍徵召,從此再也未回到父母 與妻子的身邊。青年的父母為了不耽誤年輕媳婦的幸福, 在兒子失訊十年後,替媳婦找了個好人家。即使明知兒子 回鄉機會已微乎其微,但為避免青年歸來發現妻子已改嫁 引起紛爭,於是立下切結,不妨礙媳婦的新家庭。

於是,我終於知道,戶政不僅書寫生命,也記錄了歷 史。有天,我的生命歷程也會被寫入戶政裡。如果不是進 了戶政服替代役,我想我永遠不會明瞭。

執著線條之美 獨具風格的抑炎長書法篆刻

文・圖/陳招宗

黑白的書法,朱白的篆刻,是柳炎辰的人生;寫字、刻印是柳炎辰的生活。對熱愛書法與篆刻成痂的柳炎辰,這就是他的全部。

在書法與篆刻的天地裡,柳炎辰用心耕耘,努力創作,三十多年來喜見成果,不但為自己贏得「老師」的稱號,也教出許多有人傳承的優秀學生,散播書法藝術和篆刻文化的種子。

農家子弟的柳炎辰,出生在南投縣草屯鎮山腳里的一處三合院,父親是個佃農,沒有給喜歡塗鴉的他升學壓力,讓他可以自由的天馬行空。

從小對線條就特別有感覺的柳炎辰,登山看山,別人看山的翠綠與林相, 他看的是山頂的稜線;臨溪戲水,別人看到流水悠悠與魚蝦悠游,他看的是連 漪波紋不約而至,山水的線條在他的眼眸不停流竄,在他的腦海裡重複翻攢。

就讀世界新專時,假日不是到鄰近的山巔溪畔,就是瀏覽大小畫廊,從具象到抽象,從古典到現代,激化內心深處的那顆種子開始萌芽。進入職場的第一年,在傳播公司負責美工設計和商品拍攝工作,借宿於同學葉煜之的家,兩人常在一起磨墨寫字,促膝長談書法藝術,對書法頗有研究的葉煜之,總是傾囊相授,讓他受益良多,可說是他的啟蒙老師。在葉煜之的鼓勵下,1978年,柳炎辰回到中部,選擇定居台中,從事打字、設計編輯與印刷行業,也開始以藝會友累積創作能量。







第方是 医大豆素 电大量 医海豚 水果 水果 医清 送 涼極 映谷 朝陽 湧土 曦 曙 雪和 樹 蒼 天 鷹 領 祇 太

竹山天梯攢勝

1979年12月「印林雜誌」創刊發行,社長是篆刻藝術大老王北岳老師,發表「印林見聞錄」分享讀者,也陸續刊登篆刻名家的印拓及心得,並推出「競刻園地」,讓熱愛篆刻者有更多觀摩學習的機會,因此激起柳炎辰投入篆刻藝術的原始動力。1984年第39屆全省美展新增篆刻類項目,他以「研古齋印存」78方印拓加18張邊款參賽,初試啼聲即獲「優選」佳績,同時以碑刻黑底白字「臨褚遂良聖教序記」四聯參加書法類評比,也獲得「入選」,一條美展參賽的途徑,從此在柳炎辰的生命歷程中展開、烙記。

不同於一般書家教人以柳公權、趙孟頫的字帖為範本,柳炎辰則以漢碑為師,不受一家影響,所以他的字規矩中有飄逸,浪漫中有靈氣,可以慢慢品味,而且寫字非常講究用墨,堅持不用現成的墨汁,30年如一日,使用同一個老師傅在一定溼度條件下製作的墨條,他認為如此的墨條,又是自己磨墨寫出來的字,墨韻較有層次感,有一種特別的生命力。



馬到成功

宣紙上寫字,方寸間刻印,柳炎辰享受的是心情的轉換,藝術的表現,在他的生活中,在他的生命裡,文字線條的琢磨,是一種記憶,一種品味,也是想像中的一種意念,如何掌握空間的變化、衝突、互補,如何幻化拆解,一如練功前的蹲馬步、站樁,讀書、學習、觀察、記錄都是層層打造創意的基礎。「和而不同」留白處,須得見招拆招,牽一髮而動全身,看似虛擊,實則連動如波。

「用心若鏡,則一切現前,多一筆競秀,少一筆含蓄,線條是方寸中的交響,筆情刀意引起共振,屏息傾聽朱白萃煉成終極的永恆。」以分享的善念,遞出自己安頓在字裡行間的情緒,偶而,在文字線條間抬起頭來,喘個息,這是柳炎辰30年來以藝入夢的心得。



水天一色 風月無邊

柳炎辰簡介:

柳炎辰,本名坤發,以字行,1952 年出生, 台灣南投人。

曾獲南瀛美展南瀛獎、中山文藝創作獎等獎項, 以及全省美展永久免審查資格,並經歷全國各大美 展評審委員。現任全省美展免審查作家學會常務理 事、國風盡會理事、台中市拓樸藝術學會理事長等 證務。

1984-2014 出版《柳炎辰篆刻集》、《墨 藝》、《百家姓印拓》、《集印養福》、《篆海彙編》 等個人專輯 30 冊。

柳炎辰網址:http://www.5fu.ldv.tw/liou1952 柳炎辰影像:http://www.5fu.ldv.tw/lycphoto

E-mail:wufu.ylshu@msa.hlnet.net

